



毛主席思想指導我們前进

重庆大学图书馆采编组

在党的总路线下，学习毛主席著作的热潮在全国轰轰烈烈地展开了。中国革命近四十年的事实，说明毛泽东思想是马克思、列宁主义在新的历史条件下最全面、最深刻的发展，是无产阶级和人民群众最宝贵的财富。由于有了毛泽东思想的指导，才使中国革命从一个胜利走向一个胜利。我国社会主义革命和社会主义建设所取得的辉煌成就，更进一步说明毛泽东思想的英明、伟大和正确。

就拿我们图书馆工作来说，在工作中按照毛泽东思想办事就能办好，反之就会停滞不前。过去我们采编组内资产阶级思想有所泛滥，工作中斤斤计较个人得失，闹不团结，工作方法墨守成规。经过整风反右，学习了毛主席的“关于正确处理人民内部矛盾问题”后，开始懂得了如何区分敌我，如何对待矛盾，分清是非，进一步认识到鼓足干劲，力争上游，多、快、好、省地建设社会主义总路线的重大意义。特别是在党和毛主席提出技术革命和文化革命后，教导我们要破除迷信，解放思想，并且要发扬不断革命的精神，敢于和阻碍我们前进的旧事物作斗争，工作中要走群众路线。在这种思想指导下，使我组工作有了很大的改进，打破了老一套的工作方法，订出了跃进规划。

但在跃进中我们是遇到一些困难和思想障碍的，如对新分类法和新著者号，编目人员都不大熟悉，有的人意见慢点改，等大家完全熟悉了再改，还有人认为等大型分类法出来后再改等。在分类法和工序调整改进的初期，工作中存在一些差错，当时有人便对改进工作是否能提高工效抱怀疑态度，意见也较多。但我们认识到，任何新生事物的成长都是要经过艰难曲折的过程。看事物不要只看表面现象，而要抓住本质。每一个新生事物刚出现时，不可能尽善尽美，重要的是它代表着进步的，革命的力量。即使存在缺点与差错，也不过是九个指头与一个指头，成绩仍然是主要的。我组的改进工作也正是如此。虽然在一項新的工作中不可避免地会

存在一些差错，但绝不能就否定这一项具有进步作用的新方法的全部意义和它给工作带来的优越作用。就拿改分类法来说，过去我们中外文用的是皮高品和杜威的分类法。这些分类法都是用资产阶级反动观点进行分类的，不说社会科学方面是极反动的，就连科技分类也不能适应当前科学技术的发展。而新分类法（中国科学院分类法）和旧分类法就有本质上的不同。如马列主义著作有专号，并放于首要地位；科技方面的类号详而广泛。它是以马列主义理论为指导思想，并贯彻到全部类目中去。这样在组织分类目录时，就能反映目录的思想性，就能起到指导读者的作用。又如订了北京发行的提要卡片和改了著者号后，工作效率提高了。过去平均一天编书一百多本，改进后提高两倍多。登记由于改用了卡片，中外文省了一个半劳动力。这些都是主要的成绩。

八届八中全会后，在校党委领导下，我们又认真学习了八届八中全会文件，积极响应党的反右倾、鼓干劲的号召，批判了我们工作中还存在的右倾思想，如编目工作不可能快，快了就要出差错，采编组积压书是自然现象等。但在反掉右倾思想以后，原来订的月内完成五千册书的指标，有的人怕完不成，而结果是提前完成了任务。同时组内个别同志闹不团结的现象也基本上消除了。全组不分年纪大的，年纪轻的，身体不够健康的同志都一起主动加班加点，经常工作至深夜一、两点，假日也不休息，从而消除了中外文图书的积压现象。与反右前对比，中外文编目人员较过去少了三分之一，但工作量增加了三倍。过去平均一月编三千册书，而现在在近万册。并且工作面还较过去广，有时还要参加编制全国图书联合目录，本省的目录和专题目录、新书目录。还搞农业劳动，清洁卫生等。

我组工作在不断全面跃进后，使我们在去年迎接国庆，大战十一、二月时，更有信心地投入战斗，完成了一万多册新书的订购和编目工作。较前

指标翻了几番，超额和提前完成了工作指标。其它工作象农业劳动、清洁卫生等也都全面跃进，因而接连四次被评为我馆的红旗小组。

最近我们又学习了毛主席著作，使我们更深刻认识到右倾保守思想对社会主义建设事业的危害性。有了右倾保守思想的人，做事总愿按老步调老习惯，目光短浅。总是只敢向后看，不敢向前看。只会按常规走路，看不到人民群众的积极性。一种新事物出现，他们总是不赞成，总是反对，但最后不得不在事实面前认输。这种人老是被动的，在紧要关头老是止步不前。不难看出产生这些思想的根源，是由于在思想上还没有建立起无产阶级世界观，还不会用唯物辩证法来看待问题，分析问题，没有认识到事物是不断向前发展的。因而只会按常规办事，不懂得事物发展的规律。我们必须坚决反对这种资产阶级的世界观，因为它不符合革命形势的需要，也不符合我们高速度建设社会主义的需要。

群众路线是我们党的根本的政治路线与组织路线。毛主席经常教导我们“在一切工作中要采取群众路线。”过去我们工作中就不善于发动群众，工作各管各，迷信个人作用，有时形成各搞一套，因此工作很被动，效率低。而现在就截然不同，什么工

作只要党一号召，大家就积极行动起来。去年大战十一、二月时，我组全体同志干劲冲天，不管白天夜晚或假日大家一起搞工作。遇到困难，大家就一起研究想办法。有些工作搞不完的，就发动同学来帮忙。我组采购工作，过去只凭主观，不调查研究，结果有些书买了不能充分发挥作用，有的长期睡在书架上。后来订购时先征求老师和同学们的意见，并和系图书馆取得联系，这样订购的书基本上都能满足读者需要。由于我们在一切实际工作中走了群众路线，所以工作就生气勃勃，进展很快。由于我们根据毛泽东思想去办事，所以就能克服前进中一切大小困难。今后我们要更好地听党的话，认真学好毛主席的著作，要在实际工作中去改造思想，改进工作，在总路线光辉照耀下不断前进。

我组工作虽然做出了一点点成绩，但还要牢记毛主席的“骄傲使人落后，虚心使人进步”的指示，始终保持旺盛的革命热情，以实际行动更好地响应当前党提出的大搞技术革命和技术革新运动。我们要和机械系同学共同研究、协作，把新书加工自动线更快完成，使我们的工作能跟上革命形势的飞跃发展，在为教学、生产和科研服务上作出更大的成绩。

武汉图书馆武汉市新华书店联合举办毛主席著作展览会

为了配合学习和宣传毛泽东思想的运动，武汉图书馆和武汉市新华书店特联合举办毛主席著作展览会。

展览会陈列有毛主席在各个革命历史时期所发表的重要著作二百余种，其中有一些是未编入“毛泽东选集”第一至三卷中的著作。并陈列有早年出版的各种版本的“毛泽东选集”，一九一九年毛主席在湖南领导革命运动时主编的“湘江评论”和一九三五年“致西班牙人民书”的手迹照片。此外还陈列有毛主席著作的五种兄弟民族语文本和十七种外文译本。

这些著作根据写作或发表时间并按中国革命的历史时期分成六个部分编排陈列。同一历史时期的著作，则按主题集中陈列。毛主席关于国际问题的论述，是作为一个专题突出陈列的。另将“毛泽东选集”各种版本、毛主席著作专题辑录、毛主席诗词、毛主席著作各种兄弟民族语文本和各种外文译本，均作为单独部分分别陈列在展览厅中央。除每个部分都有说明外，最主要的著作还用图片、文字介绍和红绸装饰陈列在显著地方，另外设置专人进行讲解。

为使这一工作做得更全面深入，该馆还与各系统党委联系，搜集参观后进行讨论的意见，组织稿件在报刊上发表，以达到相互启发和促进的目的。

(经)